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Materialy dla nauczycieli
Rozwigzania zadan wraz z punktacja

Uwagi ogolne:

- Za prawidlowe rozwigzanie zadan rachunkowych inng metoda niz opisana w schemacie
nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktéw (metoda wybrana przez ucznia moze by¢
dtuzsza lub krotsza, ale musi by¢ prawidlowa).

- W kazdym zadaniu rachunkowym oddzielne punkty przyznawane sa za metod¢
rozwigzywania i za obliczanie. Punktoéw za metode¢ nie nalezy dzieli¢. Metoda rozwigzywania
jest oceniana w skali 0-1 lub 0-2, a kazda czynno$¢ ucznia w skali 0-1. Gdy uczen popehni
btad rachunkowy traci wytacznie punkty przyznawane za obliczenia. W przypadku wybrania
ztej metody nie przyznaje si¢ punktéw za obliczenia.

- Punktéw za odpowiedz nie przyznaje si¢ jezeli nie podano jednostki.

- W Zadnym przypadku nie przyznaje si¢ 0,5 punktu.

- Brak wspoétczynnikow stechiometrycznych w réwnaniu reakcji, lub ich btedne dobranie
powoduje utrate punktow za zapisanie roOwnania. Za uzgodnione rownanie reakcji chemicznej
uznaje si¢ takie, w ktorym podano mozliwie najmniejsze catkowite wspotczynniki
stechiometryczne. Dopuszcza si¢ wspotczynniki utamkowe (potdéwkowe} przy czasteczkach
typu Xz .

- Brak strzalek 1 | w rdwnaniach reakcji nie powoduje utraty punktow.

- Zastgpienie w rownaniu reakcji chemicznej znaku roéwnosci (=) strzatkg (—) lub odwrotnie
nie powoduje utraty punktu.

- W przypadku pozostawienia przez ucznia dwoch rozwigzan poprawnego i btgdnego lub
dwoch odpowiedzi poprawnej 1 blednej nie nalezy przyznawac punktow.



Kryteria oceniania, model odpowiedzi

Rozwiazanie zadania 1.
A. Rownania reakcji w zapisie czasteczkowym:
1. Na,O + H,0O = 2NaOH
2. 2 NaOH + CO, = Na,CO3 + H,0O
3. Na;CO3 +2 HCI =2 NaCl + CO; 1 + H,0O
4, P,Oqp+ 6 H,O =4 H3PO,
5. 2H3P0O4 + 3 K,0 =2 K3;PO,4 + 3 H,O
B. Réwnania reakcji w zapisie jonowym skréconym:
6. 3CuU**+2 PO43' = CU3(PO4)2 l
7. H"+ OH =H,0
C. Nazwy systematyczne zwigzkow chemicznych:
A. wodorotlenek sodu
D. weglan sodu
E. chlorek sodu
G. kwas fosforowy(V)
L. fosforan(V) potasu
L. fosforan(V) miedzi(ll)
X. siarczan(V1) potasu
Z. fosforan(V) sodu

Jezeli uczen wpisze odwrotnie produkty reakcji nr.6 wowczas zmieniq sig tez odpowiednio

nazwy zwigzkow £. i X.

Punktacja:
A. i B. Za poprawnie napisane rOwnania reakcji ............ 7xX1.......... 7
C. Za nazwy systematyczne zwigzkow chemicznych......8 x 1.......... 8



Rozwiazanie zadania 2.
A. Wzory elektronowe i typ wigzania:

H, H—H kowalencyjne
0O,

(@]
|
(@]

kowalencyjne

A\
7

H.O /O kowalencyjne
£ H H Spolaryzowane

Nalezy przyznac punkty takze wowczas, gdy uczen uzyje okreslen: wigzanie atomowe
| wigzanie atomowe spolaryzowane, a we wzorach elektronowych zamiast kazdej kreski
narysuje dwie kropki.

B. Obliczenie stezenia procentowego roztworu:
363 g cukru -- 463 g roztworu
X g cukru -- 100 g roztworu

x=784g = 78,4%
Odp.: Stezenie procentowe roztworu wynosi 78,4%

C. Obliczenie objetosci roztworu:
Meszcharoza = 342 g/mol 0,5 mola 171g
171 g sacharozy -- 1 dm?®roztworu
50 g sacharozy -- x dmd roztworu

X =0,29 dm®
Odp.: 50 g sacharozy znajduje si¢ w 0,29 dm® (290 cm?®) roztworu.

Punktacja:

A. Za narysowanie wzorow elektronowych: .................. XL, 3
A. Za podanie typu WIdZania .........ccccceerruvenieeenneennneenns XL, 3
B. Za obliczenie stezenia proCENtOWEEZO.......cceevvvreerrereeeerreeeerrreeeennes 3
- metoda OblICZeN........cvevvieiiiieee e 1

- wykonanie ObliCZen..........ccccveeveeiieeinciiieeciee e, 1

- napisanie odpowiedzi wraz z jednostkami.................... 1

C. Za obliczenie 0bjetoSCl TOZEWOTU.....c.ueeeureerieeerieeeiieeeieeeiveeevaeens 3
- metoda ObliCZen........ccccvvivciiii i 1

- wykonanie obliCZeN...........ccccevvveeeiiieenieeeniieeeiee e 1

- napisanie odpowiedzi wraz z jednostkami................... 1




Rozwiazanie zadania 3.
A. Obliczenie stezenia procentowego roztworu:
I\/quglanu sodu = 106 g/mOI
Muwodnionego weglanu sodu = 286 g/ mOI
masa substancji w roztworze : 1 dm3 roztworu ----- 53 g Na,COs
1,5 dm? roztworu -- x; g Na,COs

X1 = 79,5 g N82C03

masa substancji w soli uwodnionej: 286 g Na,COs - 10 H,O — 106 g Na,CO3
50 g N&zCOg - 10 H,O - %o g N&2C03

X2 = 18,53 g Na,CO3
catkowita masa substancji: 79,5 g + 18,53 g = 98,03 g Na,CO3
masa roztworu: 1500 g +50 g =1550¢g

stezenie procentowe roztworu 98,03 g substancji — 1550 g roztworu
X3 g substancji - 100 g roztworu
X3=6,329 = 6,32%

Inny sposob obliczenia masy soli w roztworze czy tez skorzystanie z wzoru, aby

W koncowej fazie obliczy¢ stezenie procentowe nie zmienia sposobu punktowania

Odp.: Stezenie procentowe roztworu wynosi 6,32%.

B. Obliczenie liczby jonéw w roztworze:
Roéwnanie reakcji dysocjacji:
Na,CO; <2 Na*® + COgZ'

masa jonow Na* w roztworze 106 g Na,CO3 — 46 g Na*
98,03 g Na,COs3 - X1 g Na*

X1 =42,54 g Na*

liczba jonéw Na* 23 gNa" -- 6,02 - 10% jonow
42,54 g Na" -- Xz jondow
X2 = 11,14 - 10?2 jonéw Na*
Odp.: W roztworze znajduje si¢ 11,14 - 102 ( uczer moze takze podac wartosé
1, 1-10**) jondéw sodu.



Punktacja:

A. Za obliczenie stg¢zenia procentowego TOZEWOTU.......vvveirvvreeesiivreessinnenens 8
- obliczenie masy substancji w roztworze................... 1

- obliczenie masy substancji w soli uwodnionej......... 1

- obliczenie catkowite] masy substancji...................... 1

- obliczenie masy roztworu............cccceeeveveeeieciie s, 1

- obliczenie stezenia procentowego roztworu............. 1

- MEt0da ODLICZEN. ....cveeeeeiiriiiieiee e 2

- zapisanie odpowiedzi wraz z jednostkami................ 1

B. Za obliczenie liczby jonow sodu W roztworze..........cccceeeeveereeeneeennnn 5

- rOwnanie reakcji dySocjacil.....ccceeerreeeercnreeeeerreeennne 1

- obliczenie masy jonow sodu w roztworze................ 1

- obliczenie liczby jonéw sodu w roztworze............... 1

- Metoda OblICZEN. ........cvvveriiiiiec e 1

- zapisanie 0dPOWIEUZI........cccceevvevieeiic e, 1

RAZEM....c e e 13 pkt



Rozwiazanie zadania 4.
A. Obliczenie masy molowej tlenku
1 cmdtlenku—1,25-103¢
( 1 mol tlenku) = 22400cm? tlenku - x g
X =28 g/mol
28g/mol — 16 g/mol =12 g/mol = CO
Nazwa zwyczajowa tlenku I: czad

B. Obliczenie masy molowej tlenku
1 czasteczka tlenku — 3,0 - 102 g
6,02 - 10%3czasteczek tlenku - X g
x =18 g/mol
18 g/mol — 16 g/mol = 2 g/mol = H,0
Wz6br chemiczny tlenku I1: H,O

C. Z opisu wynika, ze tlenek to CaO,
Roéwnania reakeji:
1) CaCO; = CaO +CO; 1
2) CaO + H,O = Ca(OH),
3) Ca(OH), + CO, = CaCOs |
Nazwa tlenku IlI: tlenek wapnia

D. Obliczenie masy atomowej pierwiastkow wchodzacych w sklad tlenku:

Masa czasteczkowa tlenku 72 u ~ -------- 9 (7+2) czesci wagowych
1 cze$¢ wagowa - 8 U

8u-2=16u = 1atom tlenu

8u-7=56uU = 1 atom zelaza

Wz6r chemiczny tlenku IV: FeO

Punktacja:

A. Identyfikacja tlenku li........coooiiiiiii 3
- obliczenie masy molowej tlenku ................. 1

- metoda obliczeN..........oeeeeviiiiiiiiiieiieeee, 1

- podanie NazZwy ZWYCZajOWEe]..........cervvereeennes 1

B. Identyfikacja tlenku 1l:..........cooooivei e 3
- obliczenie masy molowej tlenku................... 1

- metoda obliCZen............ccoevviiiiiiiiiieccee e 1



- TOWNANIA T€AKCT1..cvvvie i 3x1
- NAZWA tlenKU......ccoooiiii 1
D. Identyfikacja tlenku IV:........ccoooieiiiii e,

- obliczenie mas atomowych tlenu i zelaza
1 liczby atoméw tych pierwiastkow

W HIENKU. ..o 1
- metoda ObliCZen........cooueevieeiiiiniiiiieieee 1
- wz6r chemiczny tlenkU.........ccooeviiiiiiiiinnne 1
RAZEM...c i 13 pkt



Rozwiazanie zadania 5.
A. Nazwy weglowodorow:

[1. pent-2-yn I1l. propen

B. Rownanie reakcji spalania i wzory oraz nazwy izomerow:
Réwnanie reakcji : CH3-CH;-CH2-CH2-CH3 + 80, — 5CO; + 6H,0
Wzory 1 nazwy izomerow:

CH,— CH—CH,— CH, 2-metylobutan

CH,
CH,
CH,—C— CH, 2,2-dimetylopropan
eh

Przyznajemy punkty takze jezeli uczen poda nazwy metylobutan i dimetylopropan

CH,
C. Réwnanie reakcji: NCH,=CH-CH; — (IJH—CHz

n

D. Réwnanie reakeji: CH,=CH-CH3; + HCl — CH3-CHCI-CHj
nazwa produktu: 2-chloropropan typ reakcji: addycja (lub przytaczanie)
Nie przyznajemy punktu, jezeli uczen jako produkt reakcji napisze wzér 1-chloropropanu

E. Nazwa weglowodoru IV i rownanie reakcji:
nazwa: 1,2-dibromobutan
roéwnanie reakcji: CHs-CH;-CH=CH; + Br, — CH3-CH»-CHBr-CH;Br

F. Izomer weglowodoru Il i nazwa
izomer: CH=C-CH,-CH;-CHj nazwa: pent-1-yn

Punktacja:
A. Za nazwy weglowodorow............ccccvervriinnennn 2XL.ii 2
B. Za rownanie reakCjl........ccceevvveerieeesreeenieennnenne 1
- WZOTY 1 NAZWY 1ZOMETOW:...ccveeiriinrierireennies AXL.ooiiiiiii, 5

C. Roéwnanie reakcji POlMEryzacji......ccocveveieecveniveiesie e, 1
D. Réwnanie reakceji, nazwa produktu, typ reakcji............ccevveennee. 3

- TOWNANIE FEAKC]H..ecvveevie e 1

- NAazWa ProduktU..........ccccevvveviieeieesieeneesieen, 1



- tYP reakCiueeeeieiieeeee 1
E. Nazwa weglowodoru, rownanie reakcji.......... 2X1. i 2
F. Wz0r izomeru, nazwa..............ccceeevvvevvvuunnnnnns 2X 1o, 2



